



## 习近平回信勉励上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者 用心用情做好宣传引导工作 推动垃圾分类成为低碳生活新时尚

### 回信

上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者们：

你们好！看到来信，我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景，你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻。得知经过这几年的宣传推动，垃圾分类在你们那里取得新的成效，居民文明程度提高了，社区环境更美了，我很欣慰。

久为功，需要广大城乡居民积极参与、主动作为。希望你们继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用，用心用情做好宣传引导工作，带动更多居民养成分类投放的好习惯，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚，为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

习近平

2023年5月21日

(新华社北京5月22日电)

新华社北京5月22日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月21日给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信，对推进垃圾分类工作提出殷切期望。

习近平在回信中说，看到来信，我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景，你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻。得知经过这几年的宣传推动，垃圾分类在你们那里取得新的成效，居民文明程度提高了，社区环境更美了，我很欣慰。

习近平强调，垃圾分类和资源化利用是个系统工程，需要各方协同发力、精准施策、久久为功，需要广大城乡居民积极参与、主动作为。

希望你们继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用，用心用情做好宣传引导工作，带动更多居民养成分类投放的好习惯，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚，为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。(回信全文另发)

习近平总书记十分关注垃圾分类和资源化利用，多次作出重要指示。近年来，我国垃圾分类工作持续推进，297个地级以上城市已全面实施生活垃圾分类，居民小区平均覆盖率达到82.5%。近日，上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者代表给习近平总书记写信，汇报当地垃圾分类工作取得的成效，表达为推动垃圾分类在更大范围开花结果贡献力量的决心。

## 赴一场花之约 邂逅夏日浪漫

——2023内蒙古大兴安岭(根河)万顷杜鹃花海赏花季侧记

■ 本报记者 李鹏飞 姚旭峰 陈晓琳

嫩红轻紫仙姿贵，万顷娇美醉林海。5月21日，2023内蒙古大兴安岭(根河)万顷杜鹃花海赏花季在根河杜鹃谷开幕。来自全国的旅游达人、摄影家、自媒体爱好者，以及参与林区自媒体矩阵建设部分职工及网络红人等1000余人，以花为媒赏冷极杜鹃花海，以桦为韵寻梦卡鲁奔，邂逅夏日浪漫。

沐浴着温暖的阳光，吹拂着惬意的山风，沿着杜鹃谷木栈道拾级而上，大家呼吸着恬静的空气，行走在姹紫嫣红的杜鹃花海中，或悠闲前行，或驻足“根河源520”“我在根河源很想你”等网红打卡处留念，享受属于内蒙古大兴安岭林区的浪漫与诗意。

“一提到根河，对我们最有吸引力的就是这里的冷和优美的自然风光，没想到这里还有集中连片的杜鹃花海，看了之后令人心旷神怡。”第一次到根河旅游的云南游客孙楼进不禁赞叹道。

站在山顶远望，大片杜鹃花正盛开，如云锦般铺满山谷。杜鹃谷位于根河镇至萨吉气林场沿线58公里处的交叉布力沟。2018年，人们首次发现这片我国面积最大且集中连片的野生杜鹃带，初步勘测面积约31500亩。其中，根河森工公司开拉气林场交叉布力沟的一片杜鹃花海面积约22500亩，被称为杜鹃谷。

“希望能通过镜头记录下家乡的美景并分享给全国的好朋友。”从小生活在林区的网络达人邱实拿着手机，一路走一路拍摄。山水为基，杜鹃为媒。四海宾朋不仅沉浸在姹紫嫣红的杜鹃花海中，还在内蒙古大兴安岭乌兰牧骑队员们热情洋溢的歌舞中感受浓郁森工文化；与驯鹿亲密接触，了解敖鲁古雅鄂温克民族独特的民俗；在帐篷中品尝浓郁醇香的林区“八大炖”，品鉴独具特色的“森林味道”……在内蒙古大兴安岭林区这个“天然氧吧”里，欣赏森林、湿地等自然美景，拥抱大自然。

5月22日，大家从冷极根河出发，穿越广袤的林海腹地，抵达位于得耳布尔森工公司的卡鲁奔国家湿地公园，登上卡鲁奔山，探秘白桦庄园。

卡鲁奔山从山脚至山顶，呈现河流、沼泽、森林、山峰的自然阶梯过渡。沿盘山路顺势而上，登木质观景台极目远眺，风光旖旎，气象万千，万物尽收眼底，吸引了摄影爱好者驻足拍摄。卡鲁奔山北坡有成片白桦800多公顷，茂密成林、婀娜摇曳。“内蒙古卡鲁奔白桦林”于2019年荣登第二届“中国最美森林”榜单，成为内蒙古自治区唯一入选的“中国最美森林”。

“站在观景台上，能够看到湿地的震撼景观，走进白桦林，到处散发着树木的清香。这里是我来了还想再来的地方。”伊图里河林业有限公司自然保护地管理部副部长王杨说。

森工集团产业事业部副部长、旅游局局长闫君告诉记者，集团产业事业部(旅游局)将结合林区丰富的旅游资源，进一步打造世界地标性的国际化生态旅游目的地和独具中国北疆特色的森林康养综合体和研学基地，实现文旅产业高质量发展。

近年来，森工集团通过积极融入区域旅游发展大局，整合盘活林区旅游资源，构建了链条完整、功能多样、联结紧密的高品质旅游产品体系和高附加值旅游产业集群，设立了39个独立景区、12个国家级森林康养基地、4个国家级森林养生基地、3个国家级森林体验基地、3个自治区级森林特色小镇，形成了森林旅游的基本框架，森林度假、文化体验、健康养生等旅游新业态得到进一步丰富和完善。

## 沙棘地里党旗红

■ 本报走基层融媒体报道组记者 赵佳佳 唐永朋 通讯员 林鹏

“今天，书记带领咱学习了中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。我相信，在党的领导下，咱职工的生活一定会更好，国家会更强大。”职工勾志强第一个说道。

“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，这是全党都在做的事情，我会以最好的精神状态投入到沙棘林种植中，希望能把所有的荒山荒地都种上沙棘树，不仅为子孙后代留下绿水青山，还要留下‘金山银山’。”职工牛金权激动地说。

职工甄宏昌表示，将继续护好林、防好火、种好沙棘树，处处起模范带头作用。

……

5月17日，阿尔山森工公司苏河林场大果沙棘基地、党员示范林内，鲜红的党旗迎风飘扬，大果沙棘苗傲然挺立。林场党支部书记王伟强利用

沙棘苗补植补造工作间隙，带领职工们学习《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》第四章“坚持以人民为中心”。大家你一言我一语，互相诉说着学习感受，共同畅谈着美好未来，抒发着护林植绿的信心与决心。

“党的理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。”王伟强坚定地说，苏河林场党支部引领党员干部充分发挥先锋模范作用，全面做好林场森林防火、森林抚育、森林管护等各项工作，切实在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫见实效。

阿尔山森工公司以“大地增绿、群众增收”为目标，一手抓退耕还林，一手抓产业发展。据统计，2019年以来，公司在退耕地以及荒山造林地种植大果沙棘6.5万亩，现已成为森工集团最大集中连片的沙棘产业原

### 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

#### 理论学习在一线

料基地。

兴安五月，正是种植沙棘的好时节。阿尔山森工公司9大林场和工会、应急事务处等单位全力投入到此项工作中。

左脚踩实密封，右手提苗栽植，双脚踏实密封，林场技术员跟班作业指导……一望无际的沙棘现地，职工们的身影显得那么渺小，可他们栽植下的苗木却承载着绿色希望。

职工勾志强学得认真，说得真诚，干得卖力。他告诉记者，自己今年58岁了，在林场工作40多年，是土生土长的苏河人，见证了停伐后公司发展的点滴，一定会站好最后一班岗。

据了解，阿尔山森工公司在开展主题教育中，找准契合点，扎实推进生态建设提质、产业发展增效、民生改善加速，党建强基筑魂，努力将学习成效转化为攻坚克难、干事创业的强大动力，以实实在在的工作成效凝聚起公司绿色高质量发展发展的磅礴力量。

同一时间，苏河林场其他职工正在距离林场十几公里外取苗，挖取、归拢、修根、打捆、运送……临近中午，大家从包里拿出面包，方便面、馒头和咸菜，围坐在路边吃着饭。山风将他们的脸吹得黝黑，双手和嘴角也都干裂了，而那横竖成行、昂然挺立的大果沙棘林就是他们辛苦付出的动力与希望……



近日，克一河森工公司举办“学习二十大 建功新时代”主题演讲比赛。参赛选手用生动的语言、饱满的热情，讲述了劳动故事、劳模故事、工匠故事及身边职工的故事，从不同角度诠释对党的二十大精神的理解和感悟，营造学习贯彻党的二十大精神浓厚氛围。

郭平义 摄

## 绘就“诗和远方”新画卷

——毕拉河林业有限公司森林康养旅游高质量发展

■ 本报走基层融媒体报道组记者 赵兴祖 张淳源 包文君 通讯员 王娇娇 初蕾

神山、圣水、花海、奇峡。五月，内蒙古达尔滨湖国家森林公园内的山坡上、峡谷中、丛林下、石海间、河岸湖畔，杜鹃花迎风怒放，犹如给山林、湖畔披上了一片粉红锦缎，形成“春来杜鹃花似海”的壮观景象，吸引了众多摄影爱好者和游客纷至沓来，流连忘返。

来这里打卡的摄影爱好者曲东奎告诉记者，这里的杜鹃花都是野生的，不仅面积大，而且是集中连片生长，无论是中景、近景、特写还是航拍，都有很好的摄影效果。

据悉，达尔滨湖国家森林公园位于内蒙古大兴安岭北段东麓，总面积22081公顷，景区辐射面积15万公顷，有着“四成森林、三成湿地、二成良田、一成火山”的独特格局，是集旅游观光、科研考察、研学旅行、休闲康养、

科普教育、娱乐探险为一体的最具中国北方鲜明特色的原生态旅游精华之地，素有“神山圣水、花海奇峡”的美誉，于2016年被评为国家4A级旅游景区，现开发有熔岩杜鹃林、神指峡、石海黄菠萝、四方山天池等特色景点，公园先后获得“中国最具特色生态旅游目的地”“中国最佳山地花卉观赏地”等荣誉称号。

“我们每天都会到木栈道上行走，清新的空气中带有花香和森林的清香，让人心旷神怡，就连睡眠也改善了许多。”来自福建的罗先生一家，已经在达尔滨湖国家森林公园连续游玩了4天，对于这里的生态环境，罗先生赞不绝口。

(下转第三版)

### 新时代 新征程 新伟业

记者走基层



日前，莫尔道嘎森工公司免费为森林消防队员和野外生产作业职工接种森林脑炎疫苗，确保职工身体健康和生命安全。 杜凤明 摄